



[首页](#)

[新闻公告](#)

[学术文章](#)

[会议](#)

今天是：

请输入搜索的关

欢迎投稿



[提交稿件](#)

快速通道

[基地概况](#)

[招生考试](#)

[法律学人](#)

[下载天地](#)

[论文查询](#)

[基地简报](#)

[图书资料](#)

[所友动态](#)

学术信息

[更多>>](#)

> 台湾地区成功大学王毓正教...

> 环境法博士生就业信息

> D&AD留德校方气候变化法律

当前位置 [首页](#) >> 2007年中国

摘要：随着社会的不断...
 义（以人类为中心和人...
 救济等宏观层面论述环...
 关键词：环境法 人类...
 一、环境法修改的必要...
 环境法的概念有狭义...
 染的防治和生态破坏的...
 我国的《环境保护法》...
 的变化，出现了一些新...
 保护法》这一环境保护...
 人所共知，我国环境“环

- > 关于举办湖北省法学会环境...
> 中国法学会环境资源法学研...

法学教室

更多>>

- > 公众环境调查项目——“呵...
> 如何构建中国排放权交易市场？
> 暗管排污如何界定？
> 法律工具主义很危险
> 武汉大学硕士毕业论文2008...

招生培养

更多>>

- > 徐州师范大学法政学院招收...
> 北大距离“野鸡大学”还有...
> [链接] 唐骏学历门
> 中共中央国务院印发国家中...
> 祝贺2010届环境法研究所硕...

友情链接

更多>>

- > 中国高校人文社会科学信息网
> 中国高校人文社会科学文献...
> 环境资源法信息库
> 环境保护部
> 武大图书馆馆藏书目查询

在线调查

《中华人民共和国水污染防治法》已于2008年2月28日修订通过，并于2008年6月1日起施行。您认为应从哪些方面加强水污染防治工作？

- 明确各级政府职责
- 加大处罚力度
- 加强排污监管
- 鼓励公众参与

众所周知，我国的《环
在我国市场经济迅猛发
境保护法》已经显得过
二、环境法修改的路径

环境保护法的修改，
有循环经济理论的提出
的角度进行考查。下文

（一）人类中心主义的
人类中心主义是一个具
类中心主义（也称为相

1、传统的人类中心主
救的生物，是大自然的
的主客二分法也曾使得
心,把自然看成是征服的
自古希腊以来，人类中
的作用，给人类带来了

2、随着工业化的迅速
代人类中心主义。现代
有机体。现代人类中心
保护，人类自身的利益
传统的人类中心主义由
理性的绝对信任(即使这

那里得到了较好的修正
理论的存在,是与现代社
但我们不能够笼统的说
是构建和谐社会所必须

现代人类中心主义注重
心。因为从目的意义上
人类从地球上消失,那么
自然体的价值无从而言

（二）非人类中心主义
非人类中心主义也有一
一部分群体的支持。非

自然体有其自身的权利为了解决环境问题，应辛格的功利主义动物权作为生物中心论的代表生命体。莱昂波特的大表。他们把生态系统看一员，没有高于动植物

（三）人类中心主义的

1、非人类中心主义是在运动开辟了新的视野，此认为非人类中心主义

不管是辛格的功利主到了动物。但是他们也的生存条件。如果当人益。果真如此，我们也另外，如果人类和动物务具体表现是什么？是

作为生物中心论的代有的生命体，但是在他物福利的方法。这种思

莱昂波特的大地伦理们把生态系统看成是一没有高于动植物和其他出，既然在这一系统中然体的发展需要利用其利呢？自然界的弱肉强么就不能“弱肉强食”：整个生态系统的稳定为否。但是生态系统和人价值或者其主体地位，系统中具有内在价值的自主体吗？这是一个值得

2、以人类为中心还是以选择。生物可以离开人境又有什么意义呢？破救赎还是履行其应尽的么人类的地位、生活甚我们不能否认人类中心了举足轻重的作用。况于时代的因素，提倡人导，相信人类会在自身三、现代人类中心主义：人类中心主义有两个方点，分别论述环境法的

（一）以人类为中心

1、环境权的确立

在环境损害日益严重的境法中，环境权的缺位成很大影响的环境污染坏防治工作难以进行。环境权在环境法修改中的定义，学界也是众说“用”，强调对环境的享源的权利[3]。环境权是和“利用”，但同时吕权。那么所谓的知情权素。这样，环境权的表和程序性权利相融合的保护性权利是通过知情由此，笔者认为，环境权的主体是公民和法人环境资源的权利；程序

2、对后代人利益的保

人类中心主义强调以人代人资源的利用要以

但是因为后代人只是一为的限制上。具体到环的义务在环境法中难以代人的环境权和环境法

3、动物等自然体不应

在讨论自然体能否成张，使动物成了道德的。因为法律不应该制约道：权利的主张，不但在法：相处，有积极意义。[6]权利提供了正当性。[7]关于自然体能否成为环主义的核心就是征服自：象，而现代人类中心主：自然，才能获得人类利：人类中心主义并不是排：心，而忽视了对环境的：立场并没有错，错的是：全体、对未来世代人类境权，也即自然体不能

（二）人与自然的和谐

1、环境法立法目的的手
我国《环境保护法》第主义现代化建设的发展环境，防治污染和其他第一个目的，突出了对求，忽视了经济发展和因此，我国环境法的立两个方面的内容：（1）

（2）实现可持续发展。和经济的逐步发展。

2、环境标准的科学制

人类中心主义主张对环境用的合理性的控制，主境法，环境标准的制定；的开发和利用在生态系；在环境法的修改中，不；应该有明确的规定，对

3、强化对生态破坏的防

(1) 生态破坏主要体现；必须明确环境和自然资；关系。

国家机构的设置，是本；部、国家林业局、国家；物、海洋等由这些职能；明了这一点。而环保总；从环保总局和各资源管；种具有自然资源性的环；经济价值的、排除与生；河流，站在“环境”的；各自然资源管理部门要；是最重要的环境要素，；然引起环境的变化。对；以说保护自然资源也是；

(2) 从环境和自然资；也应该包括对生态破坏；和谐相处，因此对环境

4、环境救济权的完善

关于环境救济权，很多；必建立专门的环境公益；权（下面具体论述）。；境诉讼，势必会与民事；法上的权利通过现行诉；以环境标准为界限，环；会标准。但造成侵害

害。依据现行法律
种情况，追求行政责任
为了实现对环境权的保

(1) 针对第一种情况，

(2) 针对第二种情况，
济。但因为侵害人的行
应增加侵害一方有权对
害人合理利用自然资源

(3) 针对第三种情况，
任，促使侵害人改善相

(主要是享有良好环境

(4) 针对第四种情况，
事、行政责任，甚至刑

(5) 另外，对有关国家

参考文献：

[1] 王正平.环境哲学—环

[2] 吕忠梅.论公民环境权

[3] 吕忠梅.环境法新视野

[4] 高利红.动物的法律地

[5] 蔡守秋.环境政策法律

[6] 周海林.可持续发展原

[7] 郑少华.生态主义法律

[8] 周训芳.环境权论[M]

[9] 蔡守秋.环境权初探[

[10] 周珂.生态环境法论

[11] 叶俊荣.环境政策与

[12] 许崇德主编：宪法

[13] 陈泉生.环境法原理

[14] 孙国华.朱景文主编

[15] [美]E.博登海默.法理

[16] 李艳芳.公众参与环